SOLUCION CASO PRESTAMOS 1

Antes de empezar con la resolucion de este caso vamos a analizar las funciones

financieras que vamos a utilizar.

Excel incorpora varias funciones que permiten efectuar calculos financieros sin
necesidad de construir modelos complicados o tener que utilizar clasicas férmulas financieras. En
este caso que vamos a resolver utilizaremos una serie de funciones financieras que permiten
calcular los distintos elementos asociados con un préstamo de tipo francés, como por ejemplo el
pago a realizar en cada periodo, el nimero de periodos en que se amortiza el préstamo, o el tipo
de interés nominal aplicado, entre otros.

Funciones para calcular un préstamo

Las funciones financieras que incorpora Excel para el calculo de los
distintos elementos de un préstamo, utilizan una serie de argumentos
comunes a todas ellas que definen los distintos elementos asociados a

dicha operacion financiera. Estos argumentos son:
* Tasa: es el tipo de interés nominal por periodo.
* Nper: es el nimero total de periodos de pago.

* Pago: es el importe que se paga en cada periodo. Contiene una parte

correspondiente al principal y otra a intereses.

* Va: es el valor actual que se percibe (o se desembolsa) al principio de la
operacion. Se introduce en las féormulas con signo negativo cuando se

trata de un préstamo.

* Vf: es el valor final o valor futuro que se percibe (o se desembolsa) al

final de la operacion.

* Modelo: indica si la operacion es postpagable, en cuyo caso Tipo=0, o

si es prepagable, en cuyo caso Tipo=1.

Ademas, estos argumentos siguen siempre el mismo orden dentro de las

funciones, que es precisamente el que hemos seguido para su definicion.
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En el primer apartado, tenemos que calcular el pago mensual a realizar para amortizar un

préstamo hipotecario, mientras que en el segundo apartado se nos pide calcular el pago a realizar

para amortizar el mismo préstamo en el caso de que los pagos se realicen trimestralmente.

Con esto pretendemos poner de manifiesto la diferencia financiera existente entre tres

pagos mensuales y un pago trimestral, diferencia que Excel nos va a explicitar perfectamente si

aplicamos las funciones de forma correcta. Por ello, al introducir funciones financieras en un

modelo, hay que tener mucho cuidado a la hora de seleccionar los argumentos.

1) En este caso vamos a utilizar las funciones PAGO, PAGOPRIN y PAGOINT.

PAGO

| =PAGO(Tasa;Nper;Va;Vf ;Tip0)|

PAGOPRIN y PAGOINT

periodo Per=2, etc.

Estas funciones son una variante de la funcion PAGO, cuyos
argumento son los mismos que en el caso anterior, pero incluyen, antes
del argumento Nper, el argumento Per que hace relacion al periodo

concreto de que se trata, en el primer periodo Per=1, en el segundo

|=PAGOPRIN(Tasa;Per;Nper;Va;Vf;Tipo)|

|=PAGOINT(Tasa;Per;Nper;Va;Vf;Tipo)|

El pago mensual sera:

A B C

WaLOR DEL PISO
HIPOTECA :

INTERES AMUAL NOMINAL -
REDITO MENSUAL (TASA):
ANOS

MESES (NPER):

LOu R wn RV R wy B RN N R

PAGO MENSUAL:

D E
550.000 00€
164.000,00€

5 00%

0.42%

25

300
2.712,50€

—_| =
—
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Para obtener la férmula de la funcidn PAGO, tenemos dos alternativas, teclearla, o bien
acudir al menit INSERTAR/FUNCION, con lo que aparecera la pantalla correspondiente al
Asistente para funciones donde seleccionaremos la categoria de funciones financieras y dentro de
éstas la funcion PAGO:

(En Excel 2007 se accede desde la FICHA: Formulas/GRUPO: Biblioteca de
funciones/OPCION: Insertar funcion)

Pegar funcion 2| x| I
Cateqaria de la Funcidn: Mombre de la funcidn:
Usadas recientemante | |DE -
Todas DDE
oS
Fecha v hora MPER
Matematicas v trigonamétricas
Estadisticas PAGOINT
Bilsqueda v referencia PAGOPRIN
Base de datos Sl
Texto YD
Légicas x| |rasa hd

PAGO(tasa;nper;va;vitipo)

Caloula el pago de un préstamo basado en pagos v basa de interés constantes,

@l Aceptar I Zancelar |

Podemos ver que Excel muestra los argumentos, con lo cual si no los recordamos los
tenemos aqui. Si pulsamos la opcion «Aceptar» pasamos a la segunda pantalla del asistente para
funciones, desde el cuil nos ir4 pidiendo las celdas para cada uno de los argumentos a la vez que

nos va proporcionando informacion sobre cada uno de ellos:

—PAGD
Tasa | :k_] =
Nper | B =
¥a I :k_] =
Wf | ] =
Tipo | B =

Zalcula el pago de un préstamo basado en pagos v tasa de interés constantes,

Tasa eslatasa de interés por periodo del préstama,

@l Resultado de la formula = fceptar I Cancelar |

A pesar de que la funcidon PAGO tiene cinco argumentos, podemos observar que en este
caso los dos Gltimos son cero, dado que el valor final de un préstamo siempre sera cero y si el

modelo es postpagable el argumento Tipo=0. En cualquiera de estas funciones, cuando alguno de
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los argumentos es cero, puede obviarse de la formula, si bien, en el caso de no ser el Gltimo habra
que respetar el orden de los mismos, con lo que habra que colocar los signos de separacion
correspondientes.

Por otra parte, el argumento correspondiente al Valor actual se pondra con signo
negativo, dado que el valor actual representa lo que tenemos en este momento y en el caso de un

préstamo lo que tenemos es una deuda por el importe concedido.

La funcion puede quedar:

[=PAGO(D6;D8;-D4;0;0)]

|=PAGO(D6:;D8:-D4:;)

|=PAGO(D6:D8;-D4)|

Dado que son equivalentes elegiremos la tercera ya que es la mas breve. En caso de que

el modelo fuese prepagable, las dos opciones validas serfan las siguientes:

|=PAGO(D6:D8;-D4;0;1)|

|=PAGO(D6:D8;-D4:;1)]

El modelo en formulas quedara (observar que en todas las formulas se hace referencia a

celdas):
A B C O E
2
3 “&L0OR DEL PISO 530000
4 HIPOTECA : =D3*0,8
5 INTERES AMUAL MNOMINAL - 0,05
B REDITO MENSUAL (TASA):  =D5/12
7 ANOS 25
g MESES (NPER): =D7*12
g
10 PAGO MENSUAL: =PAGO(D6:D8;-0M4)
11

En cuanto a la tabla de amortizacidn, empezaremos poniendo en una columna los
nlimeros correspondientes a los periodos, dado que se trata de pagos mensuales el primer aho
estard compuesto por doce periodos, con lo cual, en la columna de periodos (en nuestro caso sera
la columna B) tendremos los nimeros 1 a 12. A continuacidn, en la celda C15 escribiremos la
funcion PAGO, en la celda D15 la funcion PAGOPRIN y en la E15 la funcion PAGOINT:
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|=PAGO(D6;D8;-D4)|

|=PAGOPRIN(D6;C15;D8;-D4)|

|=PAGOINT(D6:C15:D8;-D4)|

Con lo que nos quedara una tabla como esta:

A B C D E F
12
13
14 PERIODO CUOTA AMORTIZACION INTERESES
15 1 2712 50€ 779,16€ 1.933 33€
16 2
17 3
18 4
19 &
20 B
21 7
22 g
23 a
24 10
25 1
26 12
27 TOTAL
28

Los valores de las funciones para los restantes periodos, los obtendremos copiando las
funciones del primer periodo, pero hay que tener en cuenta que es lo que va a variar de unos
periodos a otros y que es lo que va a permanecer constante. Asi, Tasa, Nper y Va, coincidiran en
todos los periodos, lo que quiere decir que las funciones deben hacer referencia a las mismas
celdas en todos ellos. Por el contrario el argumento Per es variable por propia definicion. Por
tanto, en la funcion PAGO, todos los argumentos deberan presentar referencias absolutas antes de
llenar hacia abajo para copiar la funcion en los restantes periodos, mientras que en las funciones
PAGOPRIN y PAGOINT, el argumento Per debera quedar libre de modo que al llenar hacia
abajo, vaya cambiando la referencia y calculandose por tanto, en funcion del periodo de que se

trate.

Las funciones quedaran:

[=PAGO(3D$6;3D$8:-$D$4)]

|=PAGOPRIN($D$6:C15:$D$8:-$D$4)|

|=PAGOINT($D$6;C15:$D$8:-$D$4)|
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Calcularemos ademas los totales de cada columna para conocer el importe amortizado al

final del afo, asi como los intereses totales pagados. La tabla quedara:

A B C D E

12

13

14 PERIODO CUOTA  AMORTIZACION INTERESES
15 1 2712 50€ 779 16€ 1.933 336
16 2 2.71250€ 792 41€ 1.930 09€
17 3 2.71250€ 709 B7E 1.926 33€
18 4 271250€ 788 24€ 1.923 55€
19 g 2.71250€ 792 23€ 1.920 27€
20 ] 2712 50€ 795 53€ 1.916 96€
21 7 2712 50€ 7938 85€ 1.913 B5€
22 g 2.71250€ o02,18€ 1.910 32€
23 2] 2712 50€ 005 52& 1.906 95€
24 10 2712 50€ 808 87€ 1.903 B2€
25 i 2.71250€ 012 25€ 1.900 25€
2B 12 2712 80€ 415 53€ 1.896 57E
27 TOTAL 32548 857€ 9567 25€ 229582 73€
25

n

2) Este caso es muy similar al anterior, con la diferencia de que se trata de pagos

trimestrales. El modelo en férmulas quedara:

A | B C D E
29
30
31 wALOR DEL PISO £80000
32 HIPOTECA =031*0 8
33 INTERES AMUAL MOMINAL - 0,05
34 REDITO TRIMESTRAL (TASA): =D33/4
35 AROS 25
36 TRIMESTRES (NPER): =035
37
38 PAGO TRIMESTRAL: =PAGO0(D34:D36;-032)
30

Los resultados:

A B C D E
32

33

34 WALOR DEL PISO £30.000 00
35 HIPOTECA : 464.000,00¢
36 INTERES ANUAL MORMIMAL ; 5 00%
37 REDITO TRIMESTRAL (TASA): 1,25%
3 ANOS - 25
39 TRIMESTRES (NPER}: 100
a0

41 PAGO TRIMESTRAL: 8.154,47%
42
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La tabla de amortizacion para el primer afio constara en este caso de cuatro pagos, dado
que estos son trimestrales. Podemos observar que los totales anuales no coinciden exactamente

con los totales obtenidos en el caso de pagos mensuales.

A B C D E

43

44 PERIODO CUOTA  AMORTIZACION INTERESES
45 1 g.154 47€ 2354 47€ 5.800,00€
45 2 g.1594 A7€ 2303 50E 77057E
47 3 8.154 A7€ 2413 B9 5.740,77€
45 4 g.154 47€ 2443 87€ 571050
49 TOTAL J2.617 B6E H.A05 52E 25001 94E
al

3) En este caso utilizaremos la funcion NPER.

NPER:

| =NPER(Tasa;Pago;Va;Vf;Tipo) |

La funcion Nper nos dard en nuestro caso el nimero de meses que tardaremos en

amortizar el préstamo. Teniendo en cuenta que el modelo es prepagable sera:

A B C D E
al
a1 HIFOTECA : 420000
52 INTERES AMUAL NOMIMAL . 10,0315
53 REDITO MENSUAL (TASA): =D52/12
54 FAGD MENSUAL (PAGO): 3000
53
56 NUMERO DE MESES: =NPER{D53:D54;-051;:1)
a7

Los valores:

A B c D E
a3
53 HIFOTECA, 420.000 00€
60 INTERES AMUAL NOMIMAL 5,15%
61 REDITO MENSUAL {TASA): 0.43%
B2 PAGD MEMNSUAL (FAGD): 3.000 00€
63
64 NUMERO DE MESES: 212,95
65
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